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试验是在白浆土
,

肥力中等
,

前茬玉米

地上进行的
。

品种为东农 4 号
。

深松分为垅

翻深松
、

垅沟深松
、

垅台垅沟深松
,

以不松

为对照
。

试验表明
:
总孔隙度垅翻深松比对照高

18 %
,

垅沟深松比对照高 .9 6%
,

垅 台垅 沟

深松比对照高 7
.

4%
,

空气含量也依次分别比

对照高 66
.

4%
、

28
.

4%和 35
.

1% , 深松后 土

壤水分
,

珑翻深松比对照高 9
.

9%
,

垅沟深松

比对照高 2~ 9 %
,

平翻深松比对照高 12 % ;

在土块温度的变化上
,

平翻 深 松 比对 照 高

0
.

5~ 1
.

3℃
,

垅沟深松比对照高 .0 2一 2
.

7℃
。

深松结果
,

大豆根系根干重比对照增加

2 6%
,

根系下移 6~ i2 厘米
。

垅翻深松和垅

沟深松的大豆根瘤数
,

分别 比对 照 高 23 %

和 3 7%
。

深松的大豆茎粗比对照 增加 0
.

01 ~ 0
.

08

厘米
,

地上部干重 比对照 增加 。
.

2一 17 克
,

单株英数比对照区增加 2
.

3一 6
.

9 个
,

单株粒

数比对照增加 3
.

7~ 12
.

9 个
,

垅翻深松比对照

增产 13
.

4%
,

垅沟深松比对照增产 10 %
。

试验看出
,

深松有 良好效果
,

分析其原

因是
: 深松后土壤三项比例得到了改善

,

水
、

肥
、

气
、

热得到了调整
,

增 强 了 抗 早
、

涝

的能力
。

同时由于土壤微生物活性增强
,

氨

态氮
、

有效磷均有所增加
,

根系生长发育良

好
,

因而使大豆能充分地吸收营养和水分
,

,
满足开花

、

结荚的需要
,

提高了产量
。
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发挥小型电子计算机的效能
·

简化随机区组变量分析方法

付 秀 哭

( 合江农业科学研 究所 )

在农作物品种试验的田间设计中
,

常常

采用随机区组法进行田间排列
。

对于这种设

计的试验结果
,

进行整理与统计分析
,

通常

采用变量分析法 (亦称方差分析法 )
,

来对品

种间和重复间 (区组间 ) 的差异是否显著进

行检验
,

从而对试验结果的可靠性
,

得出正



确评价
。

可以发挥小型电子计算机的效能
,

直接求出

目前我们通用的随机区 组变 量分析 方 各项变量
,

使统计计算准确简便
。

现将在工

法
,

是在使用手摇计算机的前提下
,

进行一 作中总结出的方法
,

在此作以介绍
,

供统计

系列的公式推导得出的方法
:
通过先计算一 时参考运用

。

系列的平方和
,

然后求出各项变量
,

再进行 为 了比较一般变量分析方法和简化方法

F 值与七值检验
。

这种方法计算较 l繁杂
,

也 的繁简程度和验证其准确性
,

现以一随机区

易发生错误
。

目前小型 电子计算机在科研单 组设计的玉米区域试验的产量结果为例
,

用

位已基本普及
,

这些计算机多数有进行统计 二种方法进行分析比较
。

计算的机能
,

这样我们就再没有必要用先计 试验结果的产量数据经整理列表如下
:

算各项平方和的方法进行变量分析了
。

我们

表 1 玉米区域试验产盆统计表 单位
:
斤 /亩

’

{ 一
’

重” 复 …
`

’

总
’

和 { 平 均 } 与 对 照

品 种 名 称 J

—

—
— 一」 l

_ _

{

{ I } I 】 I 】 W 】 `T , ) 1 ( x r ) } %

999 5 000 9 2333 9 1 111 9 3 111 3 7 1555 92 8
一

888

444 4 x 齐 888 8 6 000 8 8 000 8 8666 8 6 333 3 4 8 999 8 7 2
一

2 555 1 1 0
.

444

222 7五 x 九双英 2 000 7 5 777 8 4 000 8 5 777 8 7 444 3 3 2 888 8 3222 1 0 5
.

333

嫩嫩单 1 号 (O K ))) 6 9 111 8 2 333 8 1444 8 3 444 3 16 222 7 9 0
.

555 1 0 0
一

000

甸甸 1 1又 意牛牛 8 1 444 7 5 111 6 9444 8 2 333 3 0 8 222 7 7 0
一

555 9 .7 555

总总和 ( T 。
))) 4 0 7222 4 2 1 777 4 16 222 4 3 2 555 1 6 7 7 6666666

平平均 ( X b ))) 8 14
一

444 8 4 3
一

444 8 3 2
一

444 8 6 5
一

000000000

一
、

抉一般变皿分析计算步骤如下
; 一 1如 7 1了0 8

.

8

(一 ) 计算各项平方和
:

5 6 5 4 6 8 9 8

4
一 1 4 0 7 1 7 0 8

.

8

.

口 (矫正数 ) = (另了 )
2

N

( 1 6 7 7 6 ) 2

4 X
,

5

= 14 1 3 6 7 2 4
.

5 一 1 4 0 7 1 7 0 8
.

8

= 6 5 0 1 5
.

7

重复间平方和

_ 2 8 1 4 3 4 1 7 6

2O

_ 另 ( T b )
2

尤
一 C

二 1 4 0 7 1 7 0 8
.

8

总平方和 二 刀工
岛一 O

= 9 5 0 , + 9 2 3 2 + 9 1 1 2 + 9 3 3 ,… …

+ 8 2 3 3 一 口

= 14 1 7 0 3 7 4 一 1 4 0 7 1 7 0 8
.

8

= 9 8 6 6 5
.

2

2
.

品种平方和

4 0 7 2 2 + 4 2 17 2 + 4 16 2名 + 4 3 2 5 2

另 (少 ”
)

2

n

一 C

3 7 1 5 2 十 3 4 8 9 2 + 3 3 2 8 2 + 3 1 6 2昌 争 3 0 8 2 2

一 14 0 7 1 7 0 8
.

8

= 7 0 3 9 2 1 4 2 一 1 , n : 1 7 r““ Q

5

二 1 4 0 7 8 4 2 8
.

4 一 1 4 0 7 1 7 0 8
.

8

= 6 7 1 9
.

6

4
.

机误平方和
= 总平方和 一 品种平方和 一 重复间平方

和

= 9 8 6 6 5
.

2 一 6 5 0 1 5
,

7 一 6 7 1 9
.

6



二 26 92 9
.

9

(二 ) 计算各项自由度与变量
:

1
.

总自由度
= 。 (重复次数 ) x 正 (品种数 ) 一 l

= 4 X 5 一 1

= 1 9

2
.

品种自由度 二 k 一 l = 5 一 1 = 4

品种间变量
_ 品种平方和 _ 6 5 0 15 .7

一
.

品种百百雳一下「一
= 1 6 2 5 3

.

2 95

3
.

重复间自由度 = 。 一 1 = 4 一 1 二 3

重复间变量
_ 重复间平方和 _ 6 7 1 9.6

一 重复自由度 一 3

= 2 2 3 9
.

8 7

4
.

机误 自由度
二 品种自由度 x 重复自由度

= 4 X 3= 1 2

机误变量
_ 机误平方和
一 机误 自由度

2 6 2 9 9
.

9

1 2

= 2 2 4 4
。

16

(三 ) 计算 尸值

品种 F 值
·

= 品种间变量
机误变量

1 6 2 5 3
.

2 5 9

2 2 4 4
。

1 6

= 7
.

2 4 3

重复间 尸值 二 复重间变量

机误变量

2 2 3 9
.

8 7

2 2 4 4
。

1 6

= 0
。

98 9

表 2

( 四 ) 进行变量分析及】差异显 著性测

定
,

根据上列计算列出变量分析表 (表 2 )石

t 分 析 表

—
压

一

{ } … {
理论 ; 值 …

: 值

变 异 原 因 } 由 } 平 方 和 } 变 量 } E 值 }

— ——
}

—— 月生 } 一阵一州一斗竺竺书望些 {三型斗里缨生
曼一竺一鲤二卜二 卜二竺竺二

一

}
一

i竺吕竺{i竺卜竺竺卜一生竺一…一竺
一
阵兰竺生止卜二竺一

一1 退二巴
一

}
一

纠一 j 二竺全
一

…一竺竺竺旦i竺1 卜些竺
~

{一生竺一
~

…
一

卫生 {

—
}

—里匕一兰l阵…一兰竺竺i生卜
一竺竺竺i三竺

~

…一…
-

一一…

—
{一一{

- - - -

一总
`

致 }
1 , ! “ 8 6 6 5

·
“

}
“ 1 9 2

·

9 1

止 !
二 , : `

!
:

L
: _ : :

!
二

(五 ) 计算最低差异显著标准
,

列出产

量差异 比较表
,

进行差异显著性的 比较
。

1
.

计算最低差异显著标准 ( L
、

习
、

D )

2
.

列出产量差异比较表
:

L
、

“
、

D 。

一 J
·

J

Z x 机误变量
重复次数

2 X 2 2 4 4
.

1 6

4

x 云0
.

0 6

X 2
.

1 7 9

召
、

OD
.

。 ; =

.

4 9 7 X 2
.

1 7 9

.

9 9

2 x 2 2 4 4
.

1 6 x 3
.

0 5 5

4

“ ” “ 称

}
平均亩 产

…
”

J
异

… {
遗三竺燮

一

…竺{一…一阵…
-

一竺生兰匹里
一一

卜里三竺
一 -

竺i竺…— {一…-
里竺些翌芒竺 ;竺鲤

一

{ ,11竺
目

}」旦
{吕巨

一
.

}一 {
-

鱼 哭i旦卜竺,旦竺 {
`

11吕{i竺…
, ~

里竺下
一

些i
,

!
-

何 1 1 ” 意 牛 } 7 7 0
·

5 0 115 8
·

3 , .

】1 0 1
·

7 5
.

1
“ l

·

5

}“ o

= 3 3
.

4 9 7 X 3
.

0 5 5

= 1 0 2 ..3 3

二
、

按照简化随机区组变级分析法计算

(一 ) 根据表 1 所列数据计算各项变量
1

.

总变量 = 全部试验小区产量 的标准差

的平方 = (召: ) “ = 5 1 9 2
.

9 0 5

现以 刀 L
一
5 0 0 2型计算机为例

,

说明利用

3372
.

1司

;丹奋
T里的O

.



小型电子计算机计算程序与操作方法
;

键 操 作 法 } 显 示 备

“ 操 作 法

{
显 示

}
, :

“
S T五 T

”

95 0〔 D人 T通〕

9 2 3〔D人 T A〕

9 1 1〔D人 T人〕

9 1 1〔 D人 T 3 〕

9 1 1〔 D五 T A〕

8 2 3〔D五 T A〕

〔 F〕〔 S x〕

〔 x , 〕

1

2

3

3

3

2 0

7 2
一

0 6 2

5 1 92
一

9 0 5

指令进行统计计算

变数个数

变数个数

变数个数

变数个数

变数个数
卜 , J确肠 劝

变数个数

“
S T 人T

”

4 0 7 2〔D A T 人〕

4 2 1 7〔D人 T去〕

4 1 6 2 CD人 T A 〕

4 3 2 5〔D A T五〕

〔F 〕〔 S x 〕

〔 x 名〕〔 + 〕5 〔二 〕

1

2

3

4

10 5
一

82 7

2 2 3 9
一

8 7

指令进行统计计算

变数个数

变数个数

变数个数

变数个数

标 准 差

重复间变量
. . .口门 . 口 . . . . . . . . 臼 . . . . 奋. . . . . .

.
. . .口 . . 目.

标 准 差

总 变二量

2
.

品种间变量 = 各品种产量总和 ( T
: )

的标准差的平方 * 重复次数
_ (尽 : 刃 a _

肠

。 操 作 法

{
显 示

{

1 6 2 5 3
.

9 2 5

4
.

机误变量

总变量 x 总自由度 一

品种间变量 x 品种 间自由度 一

_ 重复间变量
x
重复间自由度

一 机误自由度 一

5 1 9 2
.

9 0 5 X 1 9 一 1 6 2 5 3
.

9 2 5

x 4 一 2 2 3 9
.

8 7 X 3

1 2 1

备 注

`
S T 石T

,

3 7 1 5〔D人 T人〕

3 4 8 9〔D人 T人〕

3 3 2 8〔D A T五〕

3 1 6 2〔D么 T A 〕

3 0 8 2〔D人 T人〕

t F 〕〔S x 〕

〔x ,〕〔+ 〕4〔 二 〕

_ 2 6 9 2 9
.

8 9 4

1 2
= 2 2 4 4

.

1 6

1

2

3

4

5

2 5魂
.

9 8

1 6 2 5 3
一

9 2 5

指令进行统计计算

变数 个数

变数 个数

变数个数

变数个数

变数个数

标 准 差

品种 间变量

键 操 作 法
显 示

…
备

“

印m P
,

指令进行一般计算

5 1 9 2
.

9 0 5 〔 x 〕1 9〔一〕

1 6 2 5 3
.

9 2 5〔 x 〕4〔一 〕

2 2 3 9
·

8 7〔 x 〕3〔 = 〕 !
2 6 9 2 9

·
8 9

3
.

重复间变量 = 各重复产量总和 ( T b)

的标准差的平方 + 品种数
〔+ 〕 1 2〔 = 〕

2 2 4 4
一

1 6

机误平方和

机误变盆

= 二旦华竺
= : 2 3。

.

8 7

五
.

(二 ) 根据上述计算结果列出变量分析

表
:

值
变 异 原 因 自 由 度 } 变 量 值

理 论 E 值

P = 0
.

0 5 P = 0
.

0 1

种 间

复 间

k 一 1 二 4 1 6 2 5 3
一

9 2 5 7
一

2 4 3 3
一

2 6 5
一

4 1 2
.

71 9

n 一 1 = 3 2 2 3 9
一

8 7 0
一

9 9 8 3
一

4 9 5
.

9 5

品重

机 误

}
,̀ k一 , , ` n 一 ` , ’ ` ,

总 数 } k x n 一 1 = 1 9

22 44
一

1 6

5 1 9 2
.

9 0 5

(三 ) 计算最低差异显著标准
,

列出产

量差异比较表
,

方法同前
,

从略
。

从以上举例可见
,

两种方法的计算结果

完全一致
,

而后一种方法要比前者简便得多
,

可以大大提高工作效率
,

进一步保证计算的

准确性
。

需说明的是
,

以上举列是按 E L
一
5 0 0 2 型

计算机的操作方法叙述的
。

但这个简化方法

对于其它具有统计运算机能的计算机如 红
-

8 0
、

f x
一 3 1

、

八
一
1 2 0

、

八
一
1 4 0

、

E L
一 5 8 1 2

、

0 2
-

1 2 0 3 型等等
,

只要根据每种计算机的说明书

进行操作同样适用
。

.

书多
,


